Laboratorni prace ¢. 4
Méreni soucinitele smykového tieni

Jméno a ptijmeni: Pracovano dne:

Spolupracoval: Teplota vzduchu: °C
Trida: Vlhkost vzduchu:

Skola: Tlak vzduchu : Pa

1. Pomii[Ky: souprava pro tieni, desky z riznych materiald, siloméry, dfevény hranolek.

2. Teolie: pii pohybu teélesa po podlozce vznika na sty¢né ploSe mezi télesem a podlozkou tfeci sila IEt , pro jejiz
velikost plati F, = fF,, kde f je soucinitel smykového trenia Fy velikost kolmé tlakové sily, kterou plisobi
téleso na podlozku.

Pohybuje-li se t&leso po vodorovné podlozZce, je velikost tlakové sily Fy rovna velikosti tihové sily
Fs =mg. Plati tedy F = Mg. Je-li pfitom pohyb télesa rovnomérny pfimocary, je vyslednice sil piisobicich

na téleso nulova. To znamena, Ze sila F piisobici na t&leso ve sméru jeho pohybu je stejné velka jako teci sila

F, , ale ma opa¢ny smér. Proto F = F, . Je tedy mozno ur€it hodnotu soucinitele smykového tieni ze vztahu

3. Postup: Soucinitele smykového tieni méfime na drsnoméru (tribometru) bud’ vodorovném nebo sklonném.
Vodorovny drsnomér:

S

Provedeme 5 méteni pro rizné hodnoty tlakové sily (pfidanim zavazi na hranolek) a hodnoty zaznamename do
tabulky.
Z namétenych hodnot uré¢ime aritmeticky primér a primérnou odchylku. Vysledek zapiSeme ve tvaru

f=f+Af, S =%.100%

4. Ukol 1

Ur¢it hodnotu soucinitele smykového tfeni mezi podlozkou a sténou kvadru s nejvétsim obsahem a nejmensim
obsahem. Porovnat vysledky a urcit zda zavisi hodnota soucinitele smykového tfeni na velikosti obsahu sty¢nych
ploch.

5. Ukol 2
Urc¢it hodnotu soucinitele smykového tfeni pro stycné plochy ze tfech riznych materiali.

6. Vyplalovani
Ukol 1 - nejvétsi obsah styéné plolhy
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Ukol 1 - nejmensi obsah styéné plohy
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7. Diskuse vysledki a odpovédi na otazky
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